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ВСТУП 

 

Тема публічних закупівель є надзвичайно важливою для ефективного 

функціонування держави та її економічної системи. Публічні закупівлі 

охоплюють процес придбання товарів, робіт та послуг за рахунок державних 

коштів з метою задоволення потреб суспільства. Важливість цієї сфери 

визначається не тільки великими обсягами фінансових ресурсів, які проходять 

через систему державних закупівель, але й необхідністю забезпечення 

прозорості, конкуренції, доброчесності та економічної ефективності. Відтак, 

якість управління цією сферою залежить від рівня підготовки фахівців, які 

безпосередньо здійснюють процес закупівель. 

Сучасна система публічних закупівель зазнала суттєвих змін у зв’язку з 

реформами, що відбулися в багатьох країнах, зокрема і в Україні. 

Впровадження нових підходів до регулювання закупівельної діяльності, 

зокрема електронних тендерних систем, таких як ProZorro, вимагає від фахівців 

нових знань і компетенцій. У контексті професіоналізації фахівців з публічних 

закупівель особливо важливими є питання стандартизації підготовки, 

встановлення критеріїв відповідності та акредитації, що дозволяє забезпечити 

високий рівень компетентності в цій сфері. 

Мета цієї дипломної роботи полягає в дослідженні сучасних підходів до 

професіоналізації фахівців із публічних закупівель, а також аналізі стандартів 

відповідності та вимог до підготовки кадрів. Вивчення цих аспектів дозволить 

сформулювати рекомендації для вдосконалення системи підготовки фахівців у 

цій сфері, що сприятиме підвищенню ефективності публічних закупівель та 

мінімізації ризиків корупційних дій. 

Зважаючи на постійні зміни в законодавстві та вимоги до підвищення 

прозорості і якості закупівель, ця тема є актуальною як для наукових 

досліджень, так і для практичного впровадження у діяльність державних 

органів та підприємств. 
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Об'єктом дослідження є процес професіоналізації фахівців у сфері 

публічних закупівель, що охоплює підготовку, підвищення кваліфікації та 

сертифікацію кадрів. 

Предмет дослідження – це підходи до підготовки кадрів та стандарти 

відповідності, що регулюють професіоналізацію фахівців з публічних 

закупівель, а також нормативно-правові акти, що впливають на формування 

професійних компетенцій у цій сфері. 

Методи дослідження: 

1. Аналіз літературних джерел та нормативних документів – для вивчення 

теоретичних основ професіоналізації фахівців у сфері публічних закупівель. 

2. Порівняльний метод – для дослідження та порівняння різних підходів 

до підготовки фахівців у різних країнах та відповідності міжнародним 

стандартам. 

3. Системний підхід – для аналізу взаємозв'язків між підготовкою кадрів, 

стандартами відповідності та ефективністю публічних закупівель. 

4. Соціологічні методи (опитування, інтерв'ювання) – для збору даних про 

реальний рівень підготовки фахівців та відповідність стандартам у сфері 

публічних закупівель. 

5. Статистичний аналіз – для обробки даних, отриманих у результаті 

дослідження, з метою оцінки рівня професіоналізації кадрів. 

Професійна підготовка фахівців у сфері публічних закупівель має 

ключове значення для ефективного функціонування державної системи 

закупівель та раціонального використання бюджетних коштів.  

Сфера публічних закупівель традиційно є вразливою до корупційних 

ризиків та зловживань. Висококваліфіковані фахівці здатні ефективно 

застосовувати законодавство, дотримуючись принципів прозорості, чесної 

конкуренції та рівних можливостей для учасників тендерів. Вони відіграють 

важливу роль у запобіганні корупції та недобросовісним практикам. 

Правильно організовані закупівлі дозволяють забезпечити максимально 

ефективне використання бюджетних коштів. Фахівці з високим рівнем 

компетенції здатні забезпечити вибір найкращих пропозицій за критеріями ціни 



5 
 

та якості, що мінімізує витрати держави та забезпечує максимальну вигоду для 

суспільства. 

Система публічних закупівель регулюється складними нормативними 

актами, які постійно оновлюються. Фахівці, що проходять професійну 

підготовку, отримують необхідні знання та навички для належного 

застосування чинного законодавства, що дозволяє уникати порушень і санкцій. 

Добре підготовлені фахівці здатні забезпечити більш високу конкуренцію 

на ринку закупівель, що в свою чергу сприяє підвищенню якості товарів та 

послуг, які закуповуються державними органами. Вони також сприяють 

залученню більшої кількості учасників до тендерів, що розширює вибір і 

створює кращі умови для держави. 

У контексті глобалізації та інтеграції на міжнародному рівні фахівці 

повинні бути обізнані з міжнародними стандартами та найкращими практиками 

у сфері публічних закупівель. Це підвищує якість національних процедур і 

забезпечує інтеграцію країни в глобальні процеси торгівлі та співробітництва. 

Сучасні публічні закупівлі часто проводяться за допомогою електронних 

систем, таких як ProZorro. Фахівці мають володіти необхідними технічними 

навичками для роботи з такими платформами, що сприяє зниженню ризику 

помилок і спрощує процес проведення тендерів. 

Низька кваліфікація або недостатні знання можуть призводити до 

серйозних помилок у проведенні закупівель, що може мати фінансові та правові 

наслідки. Професійна підготовка мінімізує ризик порушень та забезпечує 

правильне виконання процедур. 

Таким чином, професійна підготовка фахівців із публічних закупівель є 

вирішальним чинником для забезпечення ефективної, прозорої та конкурентної 

системи закупівель, яка відповідає як національним, так і міжнародним 

стандартам. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПРОФЕСІОНАЛІЗАЦІЇ ФАХІВЦІВ ІЗ 

ПУБЛІЧНИХ ЗАКУПІВЕЛЬ 

 

 

1.1. Визначення публічних закупівель та їх роль у сучасній економіці 

 

Публічні закупівлі - це сукупність відносин між замовниками та 

постачальниками, що виникають у процесі придбання товарів, робіт і послуг за 

кошти платників податків, що базується на принципах максимальної економії 

та ефективності, добросовісної конкуренції та прозорості. 

Закон України «Про публічні закупівлі» (далі – Закон), визначає правові 

та економічні засади здійснення закупівель товарів, робіт і послуг для 

забезпечення потреб держави, територіальних громад та об’єднаних 

територіальних громад. [1]. 

До замовників, які здійснюють закупівлі відповідно до цього Закону, 

належать: 

- органи трьох гілок державної влади України та Автономної республіки 

Крим, ОТГ та органи місцевого самоврядування, а також правоохоронці; 

 - органи соціального страхування. В першу чергу це Пенсійний фонд 

України. Також до категорії відносяться цільові страхові фонди зі страхування 

на випадок безробіття, медичного страхування та страхування у зв’язку з 

тимчасовою втратою працездатності, від нещасних випадків на виробництві та 

професійних захворювань; 

- юридичні особи (організації, підприємства, установи або їх група), що є 

некомерційними , забезпечують державні потреби та фінансуються з коштів 

державного бюджету або державні органи мають у органі правління більшість 

голосів чи частку в статутному капіталі такої юридичної особи; 

- юридичні особи, діяльність яких здійснюється в окремих сферах 

господарювання, а самі юридичні особи отримали від держави ексклюзивні чи 

спеціальні права на здійснення діяльності або державні органи мають у органі 
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правління більшість голосів чи частку в статутному капіталі такої юридичної 

особи 

Суть публічних закупівель полягає в тому, що замовники закуповують 

товари, роботи та послуги для задоволення державних потреб, дотримуючись 

процедур, встановлених Законом, і відповідно до принципів публічних 

закупівель (рис. 1.1).  

 

 

 

Рис. 1.1. Принципи здійснення публічних закупівель 

Сформовано автором на основі [1] 

 

Справедлива конкуренція між учасниками гарантується положеннями 

законодавства, діями постачальників і замовників, а також функціонуванням 

електронної системи закупівель. 

Недобросовісна конкуренція – це будь-яка дія в рамках конкурентної 

боротьби, що суперечить комерційним і чесним звичаям у господарській 

діяльності. Зокрема, учасникам заборонено поширювати оманливу інформацію, 

давати хабарі уповноваженим особам замовника, дискредитувати конкурентів, 

відмовлятися самостійно укладати угоди з товарами інших виробників, 

змінювати або знімати знаки виробника без відповідного дозволу, а також 

копіювати зовнішній вигляд товарів іншого підприємця. Крім того, замовники 

перевіряють потенційних контрагентів за «Зведеною відомістю про рішення 

органів Комітету щодо визнання порушень законодавства про захист 

економічної конкуренції», передбачених пунктом 1 статті 50 та пунктом 4 

частини 2 статті 6 Закону України «Про захист економічної конкуренції» у 

вигляді спотворення результатів тендерів, із накладенням відповідного штрафу. 
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РОЗДІЛ 2 

ПІДХОДИ ДО ПІДГОТОВКИ КАДРІВ У СФЕРІ ПУБЛІЧНИХ 

ЗАКУПІВЕЛЬ 

 

 

2.1. Моніторинг основних стандартів, що регулюють професійну 

діяльність у сфері публічних закупівель 

 

Професійний стандарт - це затверджені в установленому порядку вимоги 

до компетентностей працівників, що слугують основою для формування 

професійних кваліфікацій. Професійний стандарт вважається введеним у дію з 

моменту внесення його до Реєстру кваліфікацій. 

Відповідно до наказу Мінекономіки від 14.09.2023 № 13580, затверджено 

професійний стандарт «Фахівець з публічних закупівель», який введено в дію 

25.09.2023. 

Мета діяльності за професією - планування та організація закупівельної 

діяльності з метою задоволення потреб у товарах, роботах і послугах на 

принципах прозорості, ефективності, запобігання проявам корупції, розвитку 

добросовісної конкуренції, розуміння аспектів участі та контролю в закупівлях 

відповідно до законодавства та підзаконних актів у сфері публічних закупівель 

[6]. 

Примірне положення про уповноважену особу затверджене наказом 

Міністерства економіки України «Про затвердження примірного положення 

про уповноважену особу» від 08.06.2021  № 40 визначає правовий статус, 

загальні організаційні та процедурні засади діяльності уповноваженої особи [7]. 

Одним із ключових напрямків роботи Мінекономіки як уповноваженого 

органу у сфері публічних закупівель є адаптація українського законодавства 

щодо закупівель до міжнародних стандартів. 

Так, відповідно до Угоди про асоціацію, укладеної між Україною та 

Європейським Союзом, Україна взяла на себе зобов'язання поступово 

https://register.nqa.gov.ua/profstandarts
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гармонізувати своє законодавство у сфері публічних закупівель з директивами 

ЄС. 

З метою виконання положень статті 152 Угоди щодо публічних 

закупівель, Кабінет Міністрів України затвердив Стратегію реформування 

системи публічних закупівель (“дорожню карту”) та План заходів до неї 

(розпорядження від 24.02.2016 № 175-р). Цей документ передбачає, серед 

іншого, впровадження Кодексу поведінки для всіх учасників системи публічних 

закупівель, який має забезпечити єдині етичні стандарти в цій сфері [37]. 

Для дослідження аспектів етичної та неетичної поведінки серед учасників 

і потенційних учасників закупівель Мінекономіки провело онлайн-опитування 

бізнесу. Учасників, зокрема, питали про проблеми у взаємодії з замовниками, 

випадки недобросовісної конкуренції, корупційні ризики у процесі закупівель 

тощо. 

На основі цієї роботи Мінекономіки розробило Настанови щодо етичної 

поведінки для учасників та потенційних учасників публічних закупівель, які 

мають на меті надати методичні рекомендації для формування та підтримки 

етичних норм під час участі в закупівлях в Україні. 

Недотримання етичних принципів у закупівельному процесі може 

негативно позначитися на результатах закупівель, знизити рівень довіри, 

прозорості й справедливості у процесі закупівель. Саме тому Мінекономіки 

рекомендує учасникам орієнтуватися на розроблені Настанови як 

загальноприйнятий стандарт етичної поведінки. 

Настанови щодо етичної поведінки замовників під час здійснення 

публічних закупівель - розроблені з метою надання методично-консультативної  

допомоги щодо забезпечення системного підходу до формування, підтримки та 

розвитку етичної поведінки  замовників під час підготовки та здійснення 

публічних закупівель в Україні. 

Настанови щодо етичної поведінки замовників під час публічних 

закупівель включають ключові принципи, які сприяють прозорості, 

справедливості, та довірі до процесу закупівель. Основні настанови, якими слід 

керуватися замовникам у своїй діяльності: 
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РОЗДІЛ 3 

 СТАНДАРТИ ВІДПОВІДНОСТІ У СФЕРІ ПУБЛІЧНИХ ЗАКУПІВЕЛЬ 

 

 

3.1. Методи і процедури, що використовуються для оцінки 

відповідності фахівців стандартам 

 

Основна мета публічних закупівель полягає в ефективному використанні 

державних коштів, підтримці розвитку бізнесу, стимулюванні інновацій та 

розвитку соціальної інфраструктури й державних послуг. Крім того, публічні 

закупівлі спрямовані на забезпечення прозорості діяльності державних органів, 

а також на боротьбу з корупцією та розвиток конкуренції. 

Разом з тим, процес закупівель є досить складним. З одного боку, 

виникають специфічні питання, як-от дотримання принципів закупівель і 

правильне визначення очікуваної вартості, з іншого боку — організаційні 

труднощі, адже до публічних закупівель можуть залучатися фахівці з різними 

ролями. 

На результати закупівель значно впливає те, як організовано сам процес, а 

також компетентність фахівців, що відповідають за його здійснення. Недоліки в 

організації процесу, відсутність або порушення регламентів взаємодії 

учасників, а також недостатня компетентність відповідальних працівників 

часто призводять до закупівель, які не відповідають реальним потребам, мають 

завищену вартість, не виконуються вчасно або виникають труднощі при 

виконанні договорів. 

Методи і процедури для оцінки відповідності фахівців із публічних 

закупівель стандартам включають декілька основних підходів: 

Проходження курсів, у тому числі безкоштовних онлайн-курсів та інших 

навчальних заходів, рекомендованих Уповноваженим органом у сфері 

публічних закупівель, Національним агентством з питань державної служби, у 

тому числі організованих із залученням коштів міжнародної технічної 

допомоги [3]. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі виконання дипломної роботи на тему «Професіоналізація 

фахівців із публічних закупівель: підходи до підготовки кадрів та стандарти 

відповідності» було досліджено теоретичні основи, сучасні підходи до 

підготовки фахівців та стандарти відповідності у цій сфері.  

Публічні закупівлі - це сукупність відносин між замовниками та 

постачальниками, що виникають у процесі придбання товарів, робіт і послуг за 

кошти платників податків, що базується на принципах максимальної економії 

та ефективності, добросовісної конкуренції та прозорості. 

Закон України «Про публічні закупівлі» (далі – Закон), визначає правові 

та економічні засади здійснення закупівель товарів, робіт і послуг для 

забезпечення потреб держави, територіальних громад та об’єднаних 

територіальних громад. 

Категорія «професіоналізація» широко використовується в науковій 

літературі, що стосується вивчення професій та професійної діяльності. У 

деяких дослідженнях термін отримує чітке визначення, а в інших його зміст 

випливає з контексту. Узагальнення цих підходів дозволяє виокремити кілька 

груп визначень поняття професіоналізації: 

1. Педагогічні визначення, в яких професіоналізація розглядається як 

професійне навчання. Найчастіше тут під професіоналізацією розуміється 

спеціальна професійна підготовка суб’єкта до майбутньої професійної 

діяльності, тобто саме професійна освіта [19]. 

2. Акмеологічні визначення розкривають професіоналізацію як процес і 

результат системних перетворень особистості працівника, що включають 

взаємозалежні прогресивні зміни підсистеми професіоналізму діяльності 

(розвитку професійної компетентності, професійних навичок і вмінь), 

підсистеми професіоналізму особистості (розвитку здібностей, професійно 

важливих і індивідуально-ділових якостей, рефлексивної організації і 

рефлексивної культури, творчого й інноваційного потенціалу, мотивації 

досягнень), підсистеми нормативності діяльності і поведінки (формування 
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професійної і моральної системи регуляції поведінки, діяльності і стосунків) і 

підсистеми продуктивної Я-концепції [20]. 

3. Соціально-економічні визначення розуміють професіоналізацію як 

розвиток і реалізацію людських трудових ресурсів у ході трудової діяльності. У 

рамках даного підходу професіоналізація розкривається як умова розвитку 

людських трудових ресурсів, як процес включення (або виключення) індивіда в 

соціально-економічну практику через сферу зайнятості. Це дає змогу зробити 

висновок про її суперечливий характер, оскільки соціально-економічні умови 

призводять до порушення принципів свободи і добровільності професійного 

вибору, бо останній прив’язується до потреб ринку праці, які, у свою чергу, 

викликають ще одне протиріччя – між рівнем професійного потенціалу 

працівника і характеристиками, пропонованими щодо цього потенціалу на 

ринку праці [21]. 

4. Соціологічні діяльнісні визначення, в яких професіоналізація 

характеризується як професійна реалізація, приналежність до певного 

професійного співтовариства, одна з форм самореалізації людини в ході її 

професійної діяльності, тобто професіоналізація в даному випадку фактично 

ототожнюється із самим процесом професійної діяльності. 

5. Соціологічні стратифікаційні визначення визначають 

професіоналізацію як спосіб отримання соціального статусу через професію. У 

рамках даного визначення професіоналізація розуміється як «процес, за 

допомогою якого посада формує претензію на статус і, отже, винагороду та 

привілеї професії» 

Публічні закупівлі мають стратегічне значення для економіки, а 

професіоналізація цієї сфери є важливим кроком до підвищення ефективності 

державних витрат. Використання міжнародного досвіду у професійній 

підготовці спеціалістів може покращити якість управління закупівлями та 

підвищити довіру до державних процесів. 

Міжнародна практика свідчить, що успішна професіоналізація 

спеціалістів у сфері закупівель базується на стандартизації компетенцій, 

впровадженні сертифікації, забезпеченні доступу до навчання, а також на 
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підкресленні важливості етики та доброчесності. Крім того, важливу роль 

відіграє застосування інформаційних технологій для отримання інформації, 

навчання та проведення аналітики. Впровадження міжнародних стандартів і 

передового досвіду сприяє підвищенню якості закупівель та ефективності 

використання бюджетних ресурсів. 

На результати закупівель значно впливає те, як організовано сам процес, а 

також компетентність фахівців, що відповідають за його здійснення. Недоліки в 

організації процесу, відсутність або порушення регламентів взаємодії 

учасників, а також недостатня компетентність відповідальних працівників 

часто призводять до закупівель, які не відповідають реальним потребам, мають 

завищену вартість, не виконуються вчасно або виникають труднощі при 

виконанні договорів. 

Ефективність публічних закупівель визначається здатністю держави 

здійснювати закупівлі в найкращих умовах, забезпечуючи максимальну вигоду 

для суспільства та економії бюджетних коштів. Дотримання стандартів може 

позитивно впливати на зниження витрат: коли конкуренція в закупівлях є 

активною, постачальники змушені пропонувати кращі умови для виграшу в 

тендерах. 

Стандарти можуть забезпечити чітке визначення вимог до товарів і 

послуг, що закуповуються, підвищуючи їх якість. Впровадження регулярного 

аудиту і контролю дозволяє знижувати можливості для корупційних схем. 

Прозорість процесу публічних закупівель є важливим елементом 

боротьби з корупцією і підвищенням довіри до державних органів.  

Всі етапи закупівель повинні бути відкритими для громадськості, щоб 

запобігти маніпуляціям. Оцінка пропозицій на основі чітких критеріїв прозорі 

та обґрунтовані критерії відбору постачальників забезпечують чесність у 

відборі. 

Відкритість і доступність інформації дозволяє громадянам та журналістам 

слідкувати за процесом і вчасно виявляти порушення. 
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